

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2021年12月28日

今日12版 总第12985期

www.legaldaily.com.cn

匠心育警 固本强基 久久为功

重庆两路派出所向“枫桥式公安派出所”目标砥砺奋进

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰

这里，党员干警的政治生日是一场庄严的初心之旅；

这里，十年来“民转刑”命案、公安信访积案、涉警有效投诉、队伍违法违纪全部为零；

这里，不管换了几任所长，业绩排名还是全区第一；

……

这里，是重庆市渝北区公安分局两路派出所。

队伍清廉：十年无投诉无违纪

在所长曾淑俊办公室外，挂着一张醒目的记事板，上面清晰地记录着所里每一名党员干警的人党日。

“敬爱的党组织，今天是我的政治生日……”在这里，不管多忙，每月都有一次集中的“生日聚会”，在这个日期前后入党的干

警面向党旗重温入党誓词，开启初心之旅。

一支铁一般的优秀队伍是完成派出所职责使命的基础。在这里，党支部就是战斗堡垒。

“遇难不避”是曾淑俊这位公安系统二级英雄模范对干警们的工作要求。战友们的忘不了，2018年，身形娇小的曾淑俊面对持刀行凶的歹徒，第一个扑了上去；忘不了，在遇到困难以解决的问题时，所领导从没有二话，总是冲在前头。

为了提升民警能力素质，多年来，两路所坚持在每日早上会全面盘点工作重点和突出问题，总结经验，反思不足。参会的所有人都要发言，把开会开成实战练兵的课堂。

归属感和凝聚力催生强大战斗力。在两路所，不论是民警还是辅警，都是所班子的自家人。就连家属住院，甚至夫妻矛盾都是所领导的心头事，都会想办法帮助。相互协作、踊跃争先创优在两路所蔚

成风气。

如今，两路所高素质的干警队伍已经成为一张亮丽名片。

“十年来，我们所没有涉警有效投诉，没有队伍违纪违法问题。”这支队伍清正廉洁，是曾淑俊最看重的。

社区警务：民警沉得下干得好

连续十年无“民转刑”命案、个人极端犯罪……如果不了解，还以为这是一个远离城市、人口稀少的农村派出所辖区。

殊不知，两路所辖区是江北国际机场和区委、区政府所在地，大部分为老城区，管辖人口约10万，流动人口占比超过50%，400多栋居民楼绝大部分为单体楼，征地拆迁旧城改造引发的矛盾也大量存在，治安形势曾经非常严峻。

2012年，社区警务的真正下沉让形势迎来了转机，这一年，派出所下决心将12名社区民警和24名辅警全部下沉社区警务室，彻

战“疫”·政法机关在行动

□ 本报记者 郑剑峰 孙立昊洋
□ 本报通讯员 剑剑鸣

“您好，我是西安疫情防控平台工作人员，您近期是否去过×××小区……”12月25日一大早，在西安市雁塔区馨园社区里，西安市雁塔区检察院第一党支部党员杨媛正在打流

“检察蓝”变身“守护白”

妈妈，你就是我的超级英雄

搭帐篷。她说：“24日下了一夜的雪，大风把做核酸的帐篷也吹倒了，下午就要开始新一轮的核酸检测，得在中午之前赶紧搭好。”

从西安市封闭管理第一天开始，雁塔区检察院除留守值班人员外，全部党员就下沉社区参与疫情防控。这只是西安检察干警坚守在疫情防控第一线，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献检察力量的一个缩影。

“我们组织安排市院机关党员干警下沉基层参与一线防疫工作；”

本报北京12月27日讯 记者董凡超 国务委员、公安部部长赵克志27日主持召开公安部部长办公会议，研究部署加强关键信息基础设施安全保护工作，审议《公安机关贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于网络安全工作的重要指示精神，充分认识加强关键信息基础设施安全保护工作的极端重要性，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，增强紧迫感紧迫感使命感，以实施《关键信息基础设施安全保护条例》为契机，加强组织领导，周密安排部署，深入落实各项安全保护工作任务，切实保障关键信息基础设施安全。

会议强调，保障关键信息基础设施安全，对于维护国家网络空间主权和国家安全，保障经济社会健康发展，维护公共利益和公民合法权益具有重大意义。要深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于网络安全工作的重要指示精神，充分认识加强关键信息基础设施安全保护工作的极端重要性，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，增强紧迫感紧迫感使命感，以实施《关键信息基础设施安全保护条例》为契机，加强组织领导，周密安排部署，深入落实各项安全保护工作任务，切实保障关键信息基础设施安全。

会议指出，防止干预司法“三个规定”及实施细则，是对各级公安机关领导干部带头尊法守法、带头依法办事的有效规范，是对广大公安民警落实严格规范公正文明执法要求的有力保障，也是对人民群众公平正义执法需求的积极回应。公安部在贯彻落实“三个规定”上必须先行一步，做好表率。要切实增强贯彻落实“三个规定”及实施细则的政治自觉、思想自觉和行动自觉，从公安部自身做起，从部领导同志严起，从部机关改起，以坚强的党性、过硬的作风、严明的纪律扎实抓好各项措施落实。要严格“三个规定”直报程序，落实违反“三个规定”常态化记录填报、排查整改、问题线索移交督办和如实记录人员保护制度，打造全流程、全要素、系统性的执法管控体系，让如实记录填报人有“动力”，让隐瞒不报者有“压力”。

会议指出，英雄烈士的事迹和精神是中华民族共同的历史记忆和宝贵的精神财富，英雄不容亵渎，先烈不容诋毁，历史不容歪曲。依法惩治侵害英雄烈士名誉、荣誉违法犯罪活动，对维护社会公共利益，传承和弘扬英雄烈士精神、爱国主义精神，培育和践行社会主义核心价值观具有十分重要的意义。各级公安机关和各部门、各警种要切实增强责任感和使命感，依法惩治侵害英雄烈士名誉、荣誉的违法犯罪活动，坚决维护社会公共利益。要坚持宽严相济，严格规范办案，确保实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

会议强调，贯彻党的群众路线，践行人民公安为人民初心使命，必须做好公安信访工作。各级公安机关特别是主要领导同志要深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，切实扛起“为民解难、为党分忧”的政治责任，把信访工作摆在更加突出位置，用心用情用力，抓严抓实抓细，更好服务党和国家大局，维护群众合法权益，化解信访突出问题，促进社会和谐稳定。

公安部党委书记、分管日常工作的副部长王小洪，在京公安部领导出席会议，部机关局级单位主要负责同志和驻部纪检监察组、国家移民管理局负责同志列席会议。

最高人民法院发布意见

为中部地区高质量发展提供司法服务和保障

详细报道见三版

最高检发布《人民检察院巡回检察工作规定》

健全刑事执行检察制度体系顶层设计

详细报道见三版

周强与越南最高人民法院院长阮和平举行视频会议

本报北京12月27日讯 记者张晨 12月27日上午，中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长周强与越南共产党中央政治局委员、中央书记处书记、最高人民法院院长阮和平举行视频会议。

周强表示，中越两国是山水相连的社会主义邻邦，中共中央总书记习近平与越南共产党总书记阮富仲共同推动中越两党两国巩固传统友谊、深化战略互信，引领双方关系不断发展，行稳致远。中越两国最高人民法院认真落实两国领导人共识，深化司法领域交流合作，取得丰硕成果。

周强简要介绍了中国法治建设和司法改革情况。他表示，以习近平同志为核心的中共中央高度重视法治建设，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，推动社会

主义法治建设发生历史性变革，取得历史性成就。中国法院深入贯彻习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，深化司法体制改革和智慧法院建设，积极探索互联网司法模式，加快推进审判体系和审判能力现代化，司法质效不断提升，人民群众获得感显著增强。

周强表示，中国最高人民法院愿与越南最高人民法院在法官培训、案例交流等领域深化务实合作，进一步健全司法交流常态化机制，共同推动两党两国关系和社会主义事业实现新发展、为共建“一带一路”高质量发展、构建人类命运共同体提供有力司法服务。

阮和平高度评价习近平法治思想，对中国最高人民法院牢牢坚持党的绝对领

导、坚持以人民为中心等司法改革经验表示赞赏。他指出，越南最高人民法院将进一步加强与中国最高人民法院交流合作，共同推动两国司法事业实现新发展。

阮和平介绍了越南法治建设和司法改革情况，就加强经验分享、举办合作论坛，进一步完善两国司法交流合作机制等提出建议。他表示，中国是越南非常重要的伙伴，越南最高人民法院愿同中国最高人民法院相互支持、密切联系，共同为促进两党两国关系长远发展作出新的贡献。

中华人民共和国二级大法官、最高人民法院副院长杨万明出席会议。中越两国最高人民法院有关部门负责同志参加会议。

陈一新：常态化扫黑除恶第一年，“十件实事”取得丰硕战果！

本报北京12月27日讯 记者董凡超 鲍静 12月27日，2021年度全国常态化扫黑除恶斗争新闻发布会在京举行。中央政法委秘书长、全国扫黑办主任陈一新通报了2021年度全国常态化扫黑除恶斗争“十件实事”完成情况。陈一新强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平法治思想，扎实推进扫黑除恶常态化，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

陈一新介绍，今年4月，全国扫黑办提出常态化扫黑除恶开局之年要抓好“十件实事”，各地各有关部门协同作战，攻坚克难，已取得丰硕战果，向全社会释放了扫黑除恶始终走在路上的强烈信号，有力带动了社会治安形势的持续好转，人民群众获得感、幸福

感、安全感进一步增强。

——“漏网之鱼”大多数已追捕归案。截至12月26日，680名目标逃犯已抓获610名，抓获率89.7%，其中有214名逃犯投案自首。

——重点线索核查取得新进展。全国扫黑办组织直接核查完结114条重点线索，引领带动打打涉黑组织164个，涉恶犯罪集团1018个，抓获犯罪嫌疑人1.4万余人，保持了对黑恶犯罪露头就打的高压态势。

——一批“保护伞”被深挖彻查。将深挖彻查“保护伞”与政法队伍教育整顿“清除害群之马”统筹推进，今年共查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题9931起，移送司法机关1037人。

——存量案件基本依法办结。截至12月20日，专项斗争结束后的存量案件办结率超

过99.3%。今年以来涉案财产共执行到位589.38亿元，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

——防范和整治“村霸”机制不断健全。各地在村（社区）“两委”集中换届过程中，取消93万名不符合条件人员参选资格，把存在“村霸”、涉黑涉恶等问题人员挡在门外。

——四大行业整治取得阶段性成效。针对信息网络行业，截至11月底，共破获电信网络诈骗案件37万起，抓获犯罪嫌疑人54.9万名；针对交通运输行业，严厉打击整治碰瓷、滋扰、敲诈货车司机等违法犯罪行为；针对工程建设行业，组织排查处置强揽工程、违章违建等突出线索7800余件；针对自然资源行业，严厉打击“沙霸”“矿霸”等违法犯罪罪。

下转第二版

唐一军在司法部党组会议上强调 着力推动党史学习教育常态化长效化

本报北京12月27日讯 记者赵婕 12月27日，司法部党组书记、部长唐一军主持召开党组会议，传达学习习近平总书记重要指示和党史学习教育总结会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记的重要指示，从政治和全局的高度，深刻阐明开展党史学习教育的重大意义，充分肯定党史学习教育的显著成效和重大成果，对深入学习贯彻党的二十大精神，推动党史学习教育常态化长效化提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，为总结好、巩固好、拓展好党史学习教育成果提供了重要遵循。要弘扬伟大建党精神，深刻把握“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”，坚

定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把党史学习教育不断引向深入。

会议指出，今年以来，司法部党组坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，有力有序推进党史学习教育，广大党员受到深刻的历史自信、理论自觉、政治意识、性质宗旨、革命精神、时代责任教育，在学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行上取得明显成效。部直属机关各级党组织要坚持问题导向、目标导向与效果导向相统一，坚持定性评价与定量分析相结合，全面总结党史学习教育情况，肯定成效，总结经验，把握规律、拓展深化，着力推动党史学习教育常态化长效化。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把开展好党史学习教育作为一项长期政治任务，融入日常、抓在经常，持续推进、不断深化。要准确把握主题，严肃认真对照检查，高质量开展好党史学习教育专题民主生活会。要践行行为宗旨，常态化开展“我为群众办实事”实践活动，努力解决群众“急难愁盼”问题。要注重建章立制，完善党史学习教育常态化长效化制度机制，持续推动党史学习教育不断取得新成效。要坚持知行合一，把党史学习教育的丰硕成果转化为奋进新征程的生动实践，进一步坚定信心、下定决心，埋头苦干、勇毅前行，扎实推进全面依法治国和司法行政工作高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

观众收视权益不容“注水”

法治时评

□ 林楠特

近日，国家广播电视总局对《电视剧母版制作规范》广播电视和网络视听行业标准报批稿进行公示，其中对电视剧的“注水”行为作出了明确限制，包括要求每集结尾画面与下一集的开始画面重复内容时长不得超过30秒等。

近年来，我国电视剧行业取得长足发展，在丰富大众精神文化生活等方面发挥了重要作用。与此同时，电视剧创作方面重数量轻质量的现象，尤其一些粗制滥造的“注水剧”深受观众诟病。有的拉长原作、滥用台词、稀释情节；有的利用上下集衔接，通过前情提要、下集预告、重复剪辑等途径与方式，缩短每集有效时长，挑战观众的耐心底线。个中原因，主要还是为了追求经济利益：电视剧销售一般以集数

定价格，对制作方来说，拉长集数可以实现自身利益最大化；而对买方来讲，剧集越长，植入广告的空间也就越多，从而提高效益。

“注水剧”既对观众不尊重，也侵犯了观众的收视权益。从长远看，更不利于我国电视剧产业的良性发展，必须以整治。去年2月，国家广播电视总局发布了《关于进一步加强对电视剧网络剧创作生产管理有关工作的通知》，明确提出反对内容“注水”，规范集数长度的要求。此次再次发布文件，进一步规范并细化了有关标准，如规定常规剧集正片时长不得低于41分钟，片头不超过90秒，片尾不超过180秒等。

观众收视权益不容“注水”，除了要落实好各类标准外，也要综合施策、协同治理，完善有关制度，严把电视剧制作和播出等环节。同时，电视剧制作方和播出机构要加强自律，遵守制作规范，以实实在在的“干货”和“硬货”去赢得观众，以高质量的内容来实现自身健康长远的发展。

平凡的荣耀·政法英雄谱

□ 本报记者 赵婕

他，从警17年始终坚守在监狱监管改造一线；

他，对待罪犯用心用情，回归社会的刑满释放人员有困难还会第一个想到他；

他叫谢俊峰，生前任黑龙江省牡丹江监狱五监区二级警长。2021年1月30日，他倒在办公桌前，年仅51岁。

徽章依旧闪亮

爱岗敬业，忠诚履职，甘于奉献，勇于担当，在基层岗位上作出了不平凡的工作业绩。这是谢俊峰的同事给他的评价。

他在监管改造工作中细致入微、分类施

他用生命和信仰铸就忠诚警魂

追记黑龙江省牡丹江监狱五监区二级警长谢俊峰

时期，还是在监区各勤心里踏实，我就是个闲不住的人。”他对同事说。

因为工作踏实，表现优秀，每到年底评优时，谢俊峰总是第一个被推荐的人选。但面对荣誉，他常常推托：“还是让年轻的同志吧，他们需要更多的机会和荣誉。”

就这样，谢俊峰在监区民警这个平凡的岗位上干了一干就是17年。

真诚用心待人

在牡丹江监狱五监区的停车场上，有一辆车静静地停在那里，仿佛是在等待它的主人将它开回家，但这一幕永远也见不到了。

打开后备箱，水瓶、拖车绳、千斤顶……这些汽车救援设备一应俱全，谢俊峰曾经用它们帮同事解决各种问题。只要同事有求助，谢俊峰总是第一时间赶到，拿出后备箱里的工具帮忙解决，后备箱也成了“万能百宝箱”，

同事们戏称他是“机器猫”。

“无论是在休假，还是在单位，只要同事们有困难，他就会出现。”这是同事们最深的感受。

在一次做完核酸检测等待进入监区执勤时，谢俊峰发现同事的车上覆盖了一层厚厚的积雪，二话没说就开始帮着清理，这样值勤的同事就可以第一时间回家了。

谢俊峰的真谛用心不仅体现在与同事的交往中，工作上他对待罪犯也是如此。因此，回归社会的刑满释放人员有困难还是第一个想到他。有一次，一名家在异地的刑释人员给谢俊峰打来电话，称需要注销牡丹江地区的医保才能在当地重新办理，因疫情影响来不了牡丹江，想请谢俊峰帮忙。谢俊峰没有推辞，而是利用自己的休息时间帮他解决了问题。

赵克志在主持召开公安部部长办公会议时强调

严格落实“三个规定”切实做好公安信访工作

下转第二版